

屏東原園圓緣 我們都是一家人

◆文·圖／海基會法律處

八月，暑氣正旺，海基會與原住民族委員會、原住民族文化發展中心共同在屏東縣瑪家鄉「台灣原住民族文化園區」舉辦「關懷兩岸婚姻親子暑期活動—與陸配姐妹圓緣在原園」，與南部陸配姐妹及小朋友們在暑假的時間，一同體驗與認識台灣的原住民文化。

海基會持續創新舉辦關懷陸配活動

自 1987 年開放探親以來，兩岸民間交流日益頻繁，截至今年 7 月底止，據內政部移民署統計，兩岸婚姻已逾 34 萬多對，海基會也一直秉持「關懷零距離，服務不打烊」的宗旨，全年無休地關心在台陸配，並透過辦理各式各樣的關懷活動，協助陸配們融入台灣這個充滿多元文化的大家庭。今年 4 月，在桃園持續舉辦「逗陣繞法院」活動，讓姐妹們深入瞭解台灣的司法資源；5 月初，與客家委員會在苗栗



▶小朋友貼上紋身貼紙，架式十足

共同舉辦「與陸配姐妹藝桐客庄遊」母親節活動，帶領姐妹欣賞客家之美；這個月，更首次帶著南部的陸配姐妹以及孩子們，在屏東的「台灣原住民族文化園區」，歡度一個難忘的暑假。

感受熱情原民文化 互相認識與瞭解

本次活動在園區表演團隊精湛的歌藝中揭開序幕，在主持人的帶領下，海基會張董事長與原民會夷將主委，在充滿熱情及歡樂的氣氛下步入會場，與在座姐妹及孩子們一同跟著節奏，哼唱原住民別具特色的迎賓曲，笑容與笑聲充滿整個會場。張董事長表示，相較於原住民，我們都是後來到這片土地的人，而陸配以及下一代的孩子們，則是最新來到台灣的新住民及新台灣之子；但不管先來後到「我們都是台灣人，我們都是一家人」

緊接著，園區導覽員帶領大家觀看原住民 16 族各族的特色介紹，據內政部統計，目前台灣原住民人口將近 60 萬人，各族都有其不同的特色。參與活動的陸配還告訴工作人員：「台灣原民部落原來這麼多，好希望能走遍每個部落」！

遊園車啟程 笑聲滿園區

導覽員帶著姐妹及孩子們搭乘園區遊園車，驅車前往文化體驗區。雖正值酷暑，但早晨的雨水降溫了園區，卻也昇華了大家的熱情。沿途上姐妹及孩子們不停地環顧四周，驚奇聲此起彼落，詠嘆著大自然的鬼斧神工，更對原住民的生活智慧敬佩萬分。

▼張董事長與陸配姐妹手牽手踏著舞步，歡笑聲不絕於耳。





▲遊園車上姐妹們與張董事長歡樂合影

抵達體驗區後，園區人員特別安排具有原民文化的紋面、琉璃串珠體驗活動，過程中姐妹及孩子們仔細聆聽解說員的介紹，原來紋面象徵著一定的身分，琉璃串珠也代表著祈福，隨著作品一件一件的完成，大家臉上洋溢著興奮的笑容，各式各樣的紋面也印照在所有人的臉上，台灣的多元文化，此時此刻，完美緊密地交織融合。

欣賞完一系列美景及文化體驗活動後，接著就到了餐敘交流時間。園內餐廳別出心裁，精心準備多道原住民的特色料理，其中一道名為「吉納富」，餐廳員工用心為大夥兒說明，這道菜不僅具有特別的香氣，更有幫助消化的功能。席間，來自高雄的姐妹表示，很謝謝海基會提供這樣的機會，讓來自不同地方的姐妹都能聚在一起談心；還有一位來自屏東的姐妹金嗓大開，帶著大家唱起了「我們都是一家人」；坐在隔壁桌的另一位姐妹鄒女士聽到這首歌時，激動落淚。她表示，26年前從廣東嫁來台灣，丈夫告訴她，開心也是一天，難過也是一天，既然已嫁來台灣，就要開開心心地過每一天。隨著台灣社會多元文化的頻繁互動，現在社區內的鄰居對陸配們都很友善，自己也跟社區融成一片，希望海基會未來能多舉辦類似的活動，提供陸配彼此交流的平台，也有助於姐妹更進一步認識與瞭解台灣文化。

觀賞樂舞展演 留下難忘經驗

在聽完姐妹們的心聲後，一行人移動到娜麓灣歌舞館欣賞原住民專業舞者的精采表演，原住民的歌聲嘹亮，大家聽得如癡如醉；舞者的曼妙舞姿、壯盛的排場，

更讓大夥看得讚嘆不已。展演結束後，台上的表演者們特別留下來與姐妹們合影留念，從排隊人龍就可以看出，大家是多麼喜歡這次的表演！

送上祝福 海基會是陸配們的娘家

活動尾聲，張董事長親自將海基會準備的禮物一一發送給參與活動的姐妹及孩子們，「有事一定要來海基會，沒事也歡迎過來海基會走走」是海基會不變的理念，希望能透過舉辦這樣的活動，不僅讓陸配們更加瞭解台灣多種文化樣貌，同時也能在活動過程中，相互分享姐妹們居住在這塊土地上所獲得的喜悅。未來，海基會將持續秉持著「關懷零距離，服務不打烊」的精神，舉辦更多、更溫馨的活動，因為「海基會就是陸配姐妹們的娘家」。



▲姐妹們感謝海基會與原民會籌辦這次的活動